

认清新时代网络空间治理核心要义

□ 张文君

在G20领导人第十四次峰会上,习近平主席参加了包括数字经济在内的多议题讨论。纵观历次G20峰会主要议题,数字化的发展与治理已经逐渐成为重点关注领域,同时这也是新时代我国网络空间治理的主要议题。以5G、物联网、区块链等为代表的新技术迅猛发展,更加密切了网络空间与人类社会的联系,现实社会中各种政治社会现象逐渐向网络空间“转移”。但是,网络给人们生活、工作带来便利的同时,也出现了诸如网络监听、网络攻击、网络恐怖主义、网络犯罪、网络色情、网络谣言等一系列网络安全问题。国际网络空间治理经验表明,网络空间的有效治理需要回答为什么治理、重点治理什么与怎么治理3个问题,即网络空间治理的价值目标、核心议题与治理逻辑,这三者构成了新时代网络空间治理的核心要义。

构建网络空间命运共同体是新时代网络空间治理的价值目标。早在第二届世界互联网大会上,习近平主席就提出了构建网络空间命运共同体的“五点主张”。与以往意识形态领域常常出现的冲突对抗不同,命运共同体理念体现了人类社会进入信息时代国家治理与国际合作逐步走向合作共赢的“新思维”,是新时代网络空间治理的价值目标。当前,世界各国国情不同、互联网发展阶段不同、面临的现实挑战不同,但推动数字经济发展的愿望相同、应对网络安全挑战的利益相同、加强网络空间治理的需求相同。因此,各国应深化务实合作,以共进为动力、以共赢为目标,走出一条互信共治之路,让网络空间命运共同体更具生机活力。因此,网络空间是否能够实现有效治理,首先取决于各主权国家与国际社会进行网络空间治

理的基本价值取向。如若认为网络空间是人类社会生存与发展空间的延伸,将共同命运作为价值目标,那么在网络空间治理方面就会积极合作、共同治理。反之,如若认为网络空间完全是人类社会生存与发展的博弈空间,仍然抱着冷战思维和零和博弈的陈旧理念不放,那么在网络空间治理方面必然是消极合作甚至是冲突对抗。

数字治理是新时代网络空间治理的核心议题。近十几年来,网络技术迅猛发展,网络空间治理技术也在发生显著变化,经历了从内容治理到渠道治理再到数字治理的转换。随着大数据、人工智能快速发展并与互联网深度融合,以阿里、腾讯等为代表的大型网络平台已经形成。这些大型网络平台在为社会提供各种服务与便利的同时,也掌握了与人们生活、工作密切相关的大量数字

化信息,这些超级网络平台在利用这些数字化信息服务社会的同时,也对网络空间治理形成巨大挑战。一旦这些基础性数字化信息泄露或者被国外敌对势力所掌握,就会对国家安全形成严峻挑战。目前,政府对这些超级网络平台的监管能力还有很大提升空间,数字治理成为当前网络空间治理的核心议题和最大难题。

互信共治是新时代网络空间治理的基本逻辑。我们回过头来看,网络空间基本的治理逻辑经历了从各自为政到互信共治的积极转变。互联网发展之初,网络空间治理的问题相对单一,而且涉及全球性的议题相对较少,加之各国在国家利益与意识形态方面的差异,网络空间治理基本是各自为政。但随着国内、国际事务向网络空间的拓展,“各扫门前雪”的治理模式已经不能满足需要。因此,增强政治互信、进行合

作共治是应对当前全球性网络空间治理难题的“应然方案”。具体来讲,互信是前提,共治是手段。我们要进一步推动世界各国树立相互信任、共同治理的理念,特别是倡导在数字领域的交流互鉴、合作共享,共同推进全球网络空间的和平与发展。然而,“数字鸿沟”由来已久,在数字日益成为国家战略资源的今天越发凸显。如何进行有效的数字治理,关系到网络空间治理的成败。当前,有学者探讨“数字资本主义”这一网络空间治理前沿领域的相关问题。数字鸿沟引发的一系列问题是当前网络空间治理无法回避的,也是治理难度最大的。网络空间治理核心议题的转换需要治理逻辑的相应转变,需要国际社会互信共治。

(作者系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

多维度做好稳就业工作

□ 陈玉宇

就业是民生之本。当前,国内外形势错综复杂,我国将“稳就业”置于宏观政策“六稳”之首。2019年,在就业领域的发力更是有增无减。总体来看,政策制定部门可以从短期和长期两个维度着力,一方面做好预案以稳定就业,另一方面加快完善劳动力市场建设。只要坚定不移推进改革开放,让市场发挥资源配置的决定性作用,我国就业总体形势必然乐观向好。

从5月1日起,国内多省市将企业和机关事业单位基本养老保险单位缴费比例降至16%,另有省市明确延续阶段性降低失业保险费率政策。降低社会保险费率,是中央释放的重大利好政策。一方面,这将有助于处理好中国企业和员工的关系,从长远看提高中国劳动力市场效率,使养老制度体系实现可持续发展。当然,该比例还可能随着大环境变化而进行调整,努力满足市场需要和养老制度体系可持续发展需要,同时兼顾税收收入方和支出方的公平。从制度建设方面

看,这一举措还可以增进个人、企业和世界对中国投资的信心,确保劳动力市场实现健康、有效、公平和可持续发展,为经济长期稳定增长树立信心;另一方面,降低社保费率在短期内将发挥稳定就业的作用。在劳动力市场上企业和个人都会考虑工资和社保缴费等因素,供需两方力量的博弈形成了市场均衡状态。随着税费降低,短时间内企业扩大雇佣的意愿会显著加强,由此促进就业稳定。

可以说,减税降费展示了政府做好经济和社会稳定工作的决心,也积极且负责任地回应了来自学术界、企业界对于解决税费制度不合理之处的诉求。除此,还有两方面措施可以考虑:一是让劳动力市场的相关缴费能够更方便地随着人口流动而转移。二是着手制定关于退休金标准的长期方案,让每一位劳动者感受到社会的可依赖性和可持续性。

从市场层面看,上述政策对于劳动密集型企业的刺激更加明显。企业负担减少,用工积极性

将增强,但对于不同类型的企业刺激效果也会有差别。最大的影响因素仍取决于劳动者议价能力。对于有一定议价能力的劳动者,出于对未来不确定性的担忧,可能会要求把个人缴费的成本分摊到退休账户里转移成现金工资。劳动力价值稀缺、高收入的人群议价能力会强一些,该政策对这部分群体扩大就业的效果不会那么显著。对于农民工等低技能且议价能力较弱的人群来说,效果则相反。劳动密集型企业会在减税降费过程中感受到劳动成本的下降,从而创造更多就业机会,在短期内对于增加低技能劳动力的工作岗位要求明显。因此,未来减负政策可以更加长期化和精细化,使企业能够更活跃、更科学、更平衡地做出增加劳动力雇佣的相应决策。

当前,面对产业结构调整和国内外经贸领域的众多不确定性,除了注意化解眼前的风险,还应注意长期的制度建设。稳定就业,就是从长远发展角度不断为人民创造更多、更好的工作岗位,

这意味着政府应着力加强对重点地区、重点行业、重点人群就业失业的形势监测分析,及时完善政策储备。另外,还要重新审视劳动力市场上现行政策,减少制度掣肘,降低劳动者在换工作、找工作时的交易成本。中国是赶超型经济,产业更迭速度快,面临的中长期挑战也很大。为实现更高质量发展,需要对劳动力市场制度建设给予高度重视。这不仅有利于应对当前不确定性,更可以促进经济长期繁荣,为企业制定前瞻性决策提供更稳定和可持续的大环境。

近年来,中国制造业占整个经济份额比例出现缓慢下降趋势,这是当前中国经济发展的一个特征。制造业面临的核心问题是升级换代,要使企业用更少的人和更高的效率在国际国内市场更具竞争力,这依赖于技术进步和全要素生产率提高。同时,伴随城市化进程,服务业快速发展是过去5年特征之一,并可能延续未来5到10年甚至更长时期。中国服务业的增长速度快于国内

生产总值增长速度,包括传统服务业、高端服务业以及与制造业相结合的生产型服务业。毫无疑问,这将使中国就业扩张能力更强,在服务业内迅速消化掉制造业用人减少的问题。对此,政府要尊重城市发展规律,以市场力量为主,因势利导使中国城市化进程更加健康。相信随着传统产业转型升级、新型城镇化和服务业发展,只要让市场发挥资源配置的决定性作用,辅之政府合理明智的制度建设,在一定经济增速的保证下,就业不会成为一个严峻问题。

总体来看,面对国内外经贸领域的不确定性,中国就业问题总体风险可控,但也不能掉以轻心,针对容易受影响的地区和区域,提前做好应变政策就行。自去年以来,中央在不同国际国内场合均表示,无论贸易摩擦结果如何,中国都会更加自主、深入地推进改革开放,中国会更加积极地与世界融为一体。

(作者系北京大学光华管理学院应用经济学系教授、北京大学经济政策研究所所长)

光明论坛

中国新闻奖名专栏

评论版投稿邮箱

gmpinglun@163.com

对高空坠物要正视重视监视

□ 严圣禾

悲剧连续上演,警钟必须长鸣。6月13日,深圳市福田区一名男童和妈妈在街上正常行走时,被楼上掉下的一扇老旧窗户砸中后因伤势过重不幸去世。6月22日,一名女子在经过深圳南山地铁站出口时,突然被高空坠下的一块哑铃片砸中,女孩瞬间倒地,头部血流不止。

“赢家通吃”的难度越来越大,即使星光灿烂的演员表可以吸引观众坐下,但如果不能呈现出高质量的影片,很难让观众坚持到最后。对于新晋导演来说,成长需要时间,拍出一些质量不高的影视作品情有可原,但如果不能及时吸取教训,认真对待剧本,刻苦钻研拍摄技巧,又如何取得更大的艺术成就。在成长过程中,努力提高导演的综合素质才是关键。

此外,无论是友情出演还是盛情难却,剧本质量都应是明星演员唯一的选择标准。少一些互相帮衬,多一点业务探讨,影视剧质量才能更有保障。

(作者系大河报评论员)

定具体加害人时则很难操作。成都就曾有一名高空抛物受害者将整栋楼的100多位业主告上法庭,但这种“连坐”法是否可取,业主与实际居住的租户又如何分摊责任等话题颇受争议。此外,也有专家认为当前相关法律对高空坠物的责任人定罪过轻,难以像对酒驾那样起到强有力的威慑作用。

从规划上看,我们应该尽量避免将居民楼紧挨着道路建设,尽可能在居民楼和道路之间修建绿化带。即使是临街修建的高层居民楼,也可以通过将裙楼向外延伸或在路面上方设置防护设施等方式降低风险。

从教育上说,幼儿园以及中小学都要将禁止高空抛物、防范高空坠物作为安全教育内容反复讲。因为未成年人相对更容易与高空坠物发生关系,此前南京高空抛物伤人事件的加害、受害双方都是少年儿童。当然,也不能忘了对成年人以及家中老人的宣讲教育。反复宣讲,恐怕很多人都不知道一个30克的鸡蛋,从4层抛下就会把人头砸肿,从8层抛下可以让人头皮破溃,从18层抛下就会砸破人的头骨,从25层抛下则可使人当场死亡。

危害如此巨大,杜绝高空坠物也不妨加强监视。据报道,浙江一个小区就安装了一批镜头向上的监控,全天候、无死角监视从天而降的危险,但并没有侵犯居民的隐私,而且让大家在楼下活动时更安心了。对于城市里那些行人密集但又紧靠居民楼的路段,都可以通过现在日益成熟的技术手段采取一定的监视措施,守护好

民头顶上的安全。

只有闪光的演员表是不够的

□ 赵志疆

文化评析

尽管登陆北京卫视不久,电视剧连续剧《神探柯晨》的评价却持续低迷。作为本片导演,“演而优则导”的黃志忠,开局之路似乎不太顺利。

从演出阵容来看,《神探柯晨》堪称强大,吴刚、王劲松、沙溢、谭凯等一长串实力派演员名单,无论单独拎出哪一个,都足以撑起一部剧。令人始料不及的是,强强联手并未达到预期效果,演员表竟然成了该剧目前唯一的亮点。

《神探柯晨》长达51集,仅仅看过几集之后,已经有不少人大呼“生无可恋”“夺门而逃”。有网友

表示,原本是奔着几位实力派演员的演技而来,没想到剧情的散乱超乎想象。星光灿烂的《神探柯晨》试图先声夺人,不料观众却毫不领情,纷纷先走为敬。如此强烈的反差,其实也不难理解。正所谓“巧妇难为无米之炊”,如果没有剧情支撑,即便演技再高,也难免“言之无物”。

《神探柯晨》在推广时宣称,要掀起一波人人皆侦探、全民来推理的风潮。就豆瓣网友的反饋来看,这样的预期远远没有达到。作为一部悬疑侦探剧,《神探柯晨》被网友吐槽最多的是“要悬疑没悬疑,要推理没推理”,仅有的一丝“悬疑”,似乎只是体现在剧情上:散乱的结构和诡异的逻辑实在让人看不懂。

作为一名演员,黃志忠无疑是成功的。无论是《人间正道是沧桑》,还是《新亮剑》,抑或《建军大业》,在黃志忠参演的热播影视剧中,其精湛的演技都令人印象深刻。然而,作为一个导演,仅就处女作《神探柯晨》来看,黃志忠显然还有很长的路要走。虽然邀请到大批“老戏骨”,但如果没有优质的剧本和过硬的导演素质支撑,“形销骨立”的样子怕是也并不好看。

众所周知,一部优秀的影视作品需要三好:剧本好、导演好、演员好。其中,导演好无疑是最重要的。因为只有好导演,才能挑选好剧本、邀约好演员。“演而优则导”

的最大优势在于导演就是好演员出身,更易邀约好演员,毕竟有着多年的人脉资源。不过,演员好只是外在因素,挑选剧本和临场指挥能力,才是成为一名好导演的关键,而这恰恰是跨界导演所普遍欠缺的。

人们常说“不想当将军的士兵不是好士兵”。对于演艺圈来说,“演而优则导”也成为众多优秀演员的发展选择。不过,“想当”是一回事,能否当好则是另一回事。纵观各类饱受诟病的“烂片”,不少正是出自跨界导演之手,其中相当一部分还是处女作。这样的局面,也足以说明问题。

在影视作品极大丰富的当下,

自由发挥的空间了。来点特别的暑假作业,也许孩子会给你一个惊喜。(原载于澎湃新闻 作者:士士绒 摘编:王欣夷)

严禁布置需要家长完成或代劳的暑假作业

7月2日,教育部就做好2019年中小学生暑假有关工作发布通知。通知指出,暑假期间,鼓励布置活动性、实践性、探究性作业,严禁布置要求家长完成或需要家

长代劳的作业。通过多种途径,引导家长不盲目给孩子报校外培训班,减轻学生课外负担。

以培训班的代表书面知识学习固然重要,但孩子的成长却不

能是单向度的。在经过了一学期的课堂学习之后,假期正好是弥补学校教育之短板的好时机。不妨趁这个时间,了解孩子的兴趣爱好,给他们时间做自己真正想做的

事。学习一项运动也好,看看影视作品、文学作品也好,走访亲友、出去旅游也好,甚至是学习做家务,都是对生活的拓展。暑假作业不是说不布置,而是不应该再沿着课堂学习的思路布置下去,鼓励布置活动性、实践性、探究性作业,才能让假期具有特别的意义。

暑假到了,是时候与孩子的考试成绩暂时和解,给孩子一点

网言